



10月3日,应急人员在泰国曼谷发生枪击事件的商场工作。

曼谷枪击案致2死5伤 中国5岁多双胞胎失去母亲 泰国枪支乱象： 拥枪率亚洲第二 涉枪死亡数东盟第二

10月3日,泰国曼谷市中心的暹罗百丽宫购物中心热闹的氛围被一连串枪声打破。前来旅行的中国游客一死一伤。嫌疑人是一名14岁少年,他被指患有精神疾病。10月6日,泰国曼谷枪击事件未成年嫌疑人的父母发布致歉信,向受害者、死者和伤者家属,以及受此事件影响的所有人表示歉意。记者从信件中获悉,目前,嫌疑人被关押在少年观察保护中心,家属并未申请保释。

类似的枪声,一年前曾在泰国东北部一所幼儿园响起,造成近40人死亡,其中多数是儿童。上述枪击案暴露出泰国枪支泛滥的严峻问题。泰国发展研究所曾发文指出,该国平民拥枪率为亚洲第二,“这得益于枪支许可证发放流程的便捷,在泰国申请和获得枪支许可证很容易”。

刚面向中国游客实施阶段性免签政策的泰国旅游业,预计也将因此受到影响。有中国游客向记者表示,已取消赴泰旅游计划。有业内人士向记者指出,泰国旅游业的恢复情况本就低过预期,现在又有负面新闻,更加需要下大力气去解决安全问题。

枪声 受伤中国公民 或将接受数月治疗

10月3日,正值国内中秋国庆“黄金周”假期,不少中国游客选择出国旅行,远在泰国曼谷市中心的暹罗百丽宫购物中心突然传出枪声。热闹的商场因枪声变得混乱,游客们惊慌逃窜。

事发地点位于大楼内M层一家名牌包包店附近。当日,有中国游客向记者介绍,其当时正在百丽宫内逛街,看到很多游客在逃跑,随后在逃跑过程中听到了枪响。“如果没记错的话,我跑的时候听到了3声枪响,现在已经出来了。”

另有一名中国游客介绍,事发后百丽宫和暹罗中心两个商场都被关闭,其曾被困在暹罗中心内,随后游客撤离。

此次枪击案导致2人死亡,5人受伤,其中1名遇难者为中国公民,另有1名中国公民受伤。

据泰国曼谷紧急医疗服务中心通报,枪击案发生后,该中心共转运7人,1人当场死亡,2人被送往警察医院,途中1人死亡,3人被送往朱拉隆功医院,1人被

送往曼谷基督教医院。

中国游客李艺(化名)的阿姨在此次枪击案中遇难,母亲受伤。4日上午,李艺向记者回忆,事发时,其与家人在商场里准备上厕所,刚进厕所排队不到一分钟,就听到第一声枪响。“后面连续开了很多枪,我们才反应过来,往隔间里面跑。我们都挤在最后一个隔间里,当时阿姨和另外两个女性已经倒在隔间外面了。”

李艺称,自己身上只有擦伤,母亲在医院,目前情况稳定,没有生命危险,4日会去医院看望母亲。其与家人原本计划于4日凌晨乘坐飞机返回中国,却突然遭遇意外。据李艺透露,阿姨有一对5岁多的双胞胎女儿,孩子对枪击案尚不知情。

泰国著名慈善组织“华侨报德善堂”的负责人告诉记者,已核实到中国遇难者的身份是34岁游客Jinnan Zhao,确为双胞胎的母亲,会有报德善堂工作人员协助中国驻泰使馆处理后续事宜。

跟进曼谷枪击案后续处置的报德善堂志愿者在电话中向记者介绍,受伤的中国公民已脱离生命危险,但据其了解的情况,可能还要接受为期数个月的治疗。

记者从中国驻泰国大使馆获悉,4日上午,泰国哇集拉隆功国王、素提达王后派代表到医院慰问在枪击中受伤的中国公民,并赠送鲜花及慰问品。正在医院看望伤者的驻泰国大使韩志强接待了国王王后代表。

同日,泰国总理赛塔回答媒体提问时表示,事件发生后已致电中国驻泰国大使道歉,称将竭尽所能为遇难者和伤者提供一切帮助。

嫌犯 14岁少年家中 搜查子弹

事发当日17时10分左右,泰国警方逮捕了一名14岁少年,他涉嫌制造了这起枪击事件。

当晚,泰国警方前往嫌疑人家中调查,发现了BB枪、M4、M16弹药、猎枪弹药和9毫米弹药。警察还从嫌疑人的手机中发现了练习射击的视频。嫌疑人的父母表示“不知道儿子的物品都来自哪里”。

泰国警察总署署长多萨在暹罗百丽宫商场外围接受媒体采访时表示,嫌疑人家长透露其患有精神疾病且当日早前未服用治疗药物,但具体犯罪动机尚在

调查中。

据泰媒报道,嫌疑人是曼谷当地一所私立学校的学生。调查人员正在调查他的背景,并计划与他的网络游戏好友谈谈他的精神状态。

4日上午,泰国外交部、旅游与体育部、国家警察总署等机构联合召开发布会,宣布成立外国驻泰使馆和遇难者家属应急协调中心,全面处理曼谷暹罗百丽宫枪击案后续事务。泰国外交部副部长乍格拉鹏表示,总理赛塔高度重视枪击事件善后工作,外交部将与遇难者和伤者所属大使馆保持密切联系,全面妥善处理后续事宜,并与相关机构讨论加强预防此类事件的措施。

同日,泰国曼谷京都警察局负责人表示,警方对制造暹罗百丽宫枪击案的嫌疑人提出5项初步指控,分别是蓄意杀人、实施杀人、非法持枪、未经许可携带枪支进入公共场所、未经许可在公共场所开枪。犯罪嫌疑人被关押在曼谷巴吞旺警察局看守所,4日下午被押送至青少年法庭接受审讯。

警方称正在收集关于其他指控的更多证据,目前正在调查犯罪嫌疑人的监护人是否违反了《儿童保护法》,检察官、医学和心理学专家正在调查评估犯罪嫌疑人的心理状态。此外,警方在嫌疑人家中搜查到了子弹一事,将列入另案调查。

另据泰媒报道,泰国警方逮捕了数名枪支销售商,他们曾参与向曼谷枪击案嫌疑人出售武器。警方还怀疑,枪支销售是在社交媒体上进行的。

“这个事件让泰国当地人感到很悲痛,同时可以说是非常震惊、难以置信。”接受记者采访的报德善堂志愿者表示,“相信泰国政府会高度重视,但由于嫌疑人14岁,还没有成年,(判决结果)从受害者的角度来讲不乐观。”

乱象 申请和获得枪支许可证 不超过86天

类似的枪声,一年前曾在泰国东北部一所幼儿园响起。

去年10月6日,泰国农磨兰普府发生枪击案件,袭击者向当地一家幼儿园进行“无差别射杀”,造成近40人死亡,其中多数是儿童。事发后,袭击者驾驶白色皮卡车逃跑,在被警方追捕的过程中,将自己的妻子和孩子杀害后开枪自杀。

这并非泰国首次发生大规模枪击事件。2020年,泰国一名士兵在呵叻府射杀了他的指挥官并驾车逃往市区一处商场,沿途开枪射杀无辜路人。在他进入商场后,更多的人被枪杀。此次事件造成30人死亡,数十人受伤。

上述枪击案暴露出泰国枪支泛滥的严峻问题。

去年的幼儿园枪击案发生后,泰国国会下议院警察事务委员会副主席奇帕·吉达恭曾表示,警察事务委员会将开会讨论增加民众获取合法枪支的难度,以及要求持枪者每两到三年更换持枪证。

曼谷枪击案发生后,泰国总理赛塔也表示,泰国政府将采取控枪等预防性措施,以避免类似事件再次发生。

事实上,泰国枪支暴力和管制问题早已暴露。泰国警察总署2019年的调查数据显示,当年泰国境内共发生枪支相关案件超3.14万起,其中涉案枪支为未登记注册的非法枪支的案件超过2.43万起,占案件总数的77.5%。

记者从泰国发展研究所官网去

年10月发布的文章中获悉,泰国拥有超过1030万支枪支,平民枪支拥有率为每100人15.1支,为东盟第一,亚洲第二高,仅次于巴基斯坦。与此同时,泰国涉枪死亡总数在东盟国家中排名第二,仅次于菲律宾,为2804人,枪支相关死亡率为每10万人3.91人。

该文章指出,“泰国的枪支拥有率之高得惊人,这得益于枪支许可证发放流程的便捷,在泰国申请和获得枪支许可证很容易。”人们可以前往全国900多个地区办事处申请许可证,整个过程不超过86天。

“宽松的枪支法律和政策表明泰国社会对枪支暴力的高度容忍。”文章中表示,社会倾向于将暴力犯罪视为个案,而不是结构性问题。幼儿园枪击案中,许多人指出肇事者的心理健康状况和药物滥用情况,“被忽视的是结构性问题,使患有精神和毒品问题的人能够获得枪支”。

安全 刚向中国游客 实施免签政策不足一月

曼谷枪击案发生前不久,泰国政府刚向中国游客实施阶段性免签政策。该政策自9月25日持续至明年2月29日,为期5个月。

随之而来的枪击案浇灭了部分中国游客赴泰旅游的热情。事发后,一位网友向记者表示,他原计划10月13日去曼谷游玩,17日再去清迈,22日回国。看到泰国曼谷发生枪击案,他“思考了一天”,还是取消了所有的行程、酒店、包车。“取消行程,虽有一定损失,但和生命安全比起来微乎其微。”

事实上,今年上半年,关于泰国旅游的安全问题已经引发过一轮热议。“绑架”“勒索”“嘎腰子”等字眼,让人们对于泰国游充满顾虑。

2月1日上午,有中国游客与泰国警方前往一家旅行社协调纠纷时,遭到旅行社工作人员攻击,胳膊被刀划伤。

此次曼谷枪击案,再次让泰国旅游安全问题受到关注。

香港中旅社董事总经理、香港国旅董事长陈瑞东向记者分析,预计此次枪击案会对泰国旅游业带来影响。他表示,包括泰国在内的东南亚各国,要让中国游客回归,除了产品更新及推广,关键还要安全措施的出台及落实。

他指出,泰国旅游业的恢复情况本就低过预期。“由于众所周知的一些极端事件,会让消费者有了负面观感。有关国家应调动社会各阶层对外国游客安全的重视,加强游客安全指引,比如中文的报警应急系统。”

中国旅游研究院院长戴斌告诉记者,对于任何国家和地区,一旦出现公共安全事件,哪怕是偶发因素,短期也会引起客源市场情绪上的波动,一部分游客可能因此而暂时取消前往的行程。

“总体而言,我国官方对泰国安全态势的评估,目前还没有到需要提高风险警示的程度。所以我们相信泰国仍然是对中国游客比较友好的旅游目的地。”戴斌也指出,对于安全事件,要及时查明真相,通过透明可靠的信息打消游客的顾虑,这种坦诚的沟通比什么都重要。

据了解,泰国国家旅游局等部门将采取多种措施,以尽快恢复泰国民众和外国游客对泰国旅游业的信心。

据《南方都市报》、新华社